

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

AÑO L. - Núm. 19138

Palma de Mallorca

Martes 18 de Mayo de 1937, 1.º T.

Saludo a Franco ¡¡Arriba España!!

Desarrollo de la crisis del Gobierno rojo de Valencia. Largo Caballero es encargado de formar gobierno, pero la CNT, la FAI, POUM y los comunistas se oponen. Largo Caballero se siente dictador y trata de formar un Comité de Salud Pública. El domingo siguió el brillante avance de nuestro Ejército en Vizcaya: ocupamos la Ermita de San Juan, Ergoyen, Zabalarola, Urrumendi, Torreburu y Gorocica. Largo Caballero no puede formar gobierno y Azaña da el encargo al Dr. Negrín. El buque de guerra del gobierno de Valencia que se dirigía para tomar parte en las fiestas de la coronación del rey de Inglaterra, no puede pasar el Estrecho de Gibraltar guardado por los buques nacionalistas. Ayer lunes siguió el victorioso avance en Vizcaya, ocupando nuestras tropas Echano, Epalza, Armida, Zudagoitia y Ermita de San Miguel; estamos a cuatrocientos metros de Amorebieta

Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

DE ANTEANOCHES
Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 16 de mayo de 1937:

EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Aragón: Cañoneo, sin consecuencias.

Frente de Soria: Sin novedad.

Frente de Vizcaya: En Vizcaya, han continuado las operaciones con el brillante avance de nuestras tropas que en los sectores del Vizkargui han alcanzado, después de combates tan brillantes, la Ermita de San Juan, Ergoyen, Zabalarobe, Urrumendi, Torreburu, alturas de este nombre, quedando los pueblos de Gorocica y el nudo de comunicaciones de Zugasteta en nuestro poder. El enemigo ofreció seria resistencia que fué vencida

por una hábil y decidida maniobra, y destrozado por nuestra artillería y aviación, dejando abandonados gran cantidad de muertos. Se pasaron a nuestras filas 96 milicianos con armamento; y en muchísimos puntos del frente, gran cantidad de familias con sus ganados y enseres que huyen de las zonas rojas.

Frente de Santander: Un pequeño ataque a Gillerueblo de Brigia fué rechazado con bastantes bajas para el enemigo.

Frentes de Asturias: Se ha cogido al enemigo como resultado de una pequeña escaramuza, un cañón del 37 y un tanque.

Frente de León: Se ha rechazado con toda energía, dos ataques a las posiciones del Valdecestillo, castigán-

El próximo día 25 termina el plazo para canjear los Billetes del Banco de España estampillados por los de la nueva emisión.

dose al enemigo y cogiéndole 94 muertos.

Frente de Madrid: Sin novedad con ligeros tiroteos. La Ciudad Universitaria y Toledo: Sin novedad siendo absolutamente falsas las noticias que periódicamente dan las radios y autoridades oficiales rojas sobre un supuesto cerco de estas posiciones. La Ciudad Universitaria, sigue manteniendo la invulnerabilidad de sus posiciones y comunicaciones que nunca perdió, y su heroica guarnición da diariamente pruebas de su alto espíritu. Es admirada por sus propios enemigos; llegando a alabarla el propio General comunista que manda en Madrid, que los llamó heroicos y les ofre-

ció dos ascensos si se pasaban a sus filas.

En Toledo, el enemigo se encuentra al Sur de nuestras posiciones muy quebrantado después del durísimo castigo sufrido en los últimos ataques en los que perdió el 50 por 100 de sus efectivos.

Las noticias falsas dadas por las emisoras rojas constituyen un medio de propaganda que oculta los constantes descabros que sufren en los frentes de Vizcaya.

Frente de Avila: Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR:

Frentes de Andalucía: Sin novedad. Salamanca. 16 de mayo de 1937. —De orden de S. E.; El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

DE ANOCHE

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 17 de mayo de 1937:

EJERCITO DEL NORTE:

Frente de Aragón: Ligeros tiroteos.

Frente de Vizcaya: Continúa el avance de nuestras tropas, ocupándose Echano, Epalza, Enacha, Armida, Arrinda, Zudagoitia y Ermita de San Miguel. El enemigo ha sido castigadísimo abandonando gran cantidad de muertos. Se le capturaron 50 prisioneros y se pasaron a nuestras filas 80 milicianos con armamento. Es muy grande la cantidad de material abandonado por el enemigo en su huida. Las posiciones más avanzadas se encuentran a 400 metros de Amorebieta.

Frente de Santander: Sin novedad.

Frente de Asturias: Se presentaron 26 milicianos con armamento y dos mujeres:

Frente de León: En una escaramuza sostenida por el enemigo en el sector de Boñac, se le han cogido 5 muertos con armamento.



El Sr. Gobernador Civil D. Mateo Torres, en el acto de su conferencia dada el domingo. — La mesa presidencial

Fot. Ribas de Durán



D. Federico Alabern Valenzuela

FALLECIO EL 6 ABRIL EN ROSARIO DE STA. FE (REP. ARGENTINA)

E. P. D.

La familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruega le tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de las misas que se celebrarán en la iglesia de San Nicolás de 8 a 10 hoy martes.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.



Rdo. D. Bartolomé Gayá Sagrera, Pbro.

Falleció en Felanitx ayer lunes a las 2 de la madrugada después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus desconsolados hermanos Cosme, Micaela, María, Sebastián y Antonio, presentes, y Miguel y José ausentes, hermanos políticos Bartolomé, Apolonia, Catalina y Margarita presentes, y Agustina y Carmen ausentes, sobrino el Rdo. Sr. D. Sebastián Gayá, sobrinos, primos y demás familia al notificarles tan sensible pérdida invitan a los funerales de hoy a las 9'30 en la Iglesia Parroquial de Felanitx y del miércoles a las 8'30 en la Iglesia de San Agustín de dicha ciudad.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido 100 días de indulgencia por cada misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren o parte de rosario que rezasen por el alma del finado.



Don José Carbonell Mir

Ha fallecido después de recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su desconsolada esposa doña Apolonia Rigo Barceló, sus hijos José y Jaime, madre política doña Isabel Barceló y hermanos don Juan, don Jaime y don Luis, doña Francisca y hermano político don Domingo Femenias, Farmacéutico, y hermana política doña Isabel Rigo y demás familia presentes y ausentes, ruegan a sus amigos y conocidos asistan a alguna de las misas que de 8 a 12 se dirán mañana día 19 en la iglesia de Santa Cruz en sufragio de su alma.

Frentes de Madrid, Avila y Soria: Sin novedad.
EJERCITO DEL SUR:
Frentes de Andalucía: Sin novedad con tiroteos.

Salamanca, 17 de mayo de 1937.- De Orden de S. E.; El general segundo Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

(00 00)

EL PROVOCADOR

Largo Caballero ha dimitido. Puede que en ese juego falaz de tira y afloja, de zancadillas y de miseria moral que en realidad son las consultas en el turbio aparato político de las democracias, Azaña le dé de nuevo el poder.

La atención ha de estar puesta en el disco de Largo Caballero, a mi entender verdadera, auténtico, máxime provocador de la hecatombe en que se desangra España.

Uo cabe duda que la labor desarrollada por ese siniestro personaje en los desdichados años de república, ha sido de una constante, metódica y calculada subversión demagógica, que

le ha ganado el apodo del "Lenin español". Ha sido un hombre fatalísimo en el desenvolvimiento normal de nuestra Patria. Quizá -- y sin quizá -- sin su presencia al frente del secretariado general de la U. G. T., la cuestión social en España hubiera derivado hacia unos cauces de menor violencia, de una vindicación proletaria más justa y equitativa, sin llegar a desembocar a la situación anárquica en que se iba consumiendo España, como en un incendio voraz.

En el seno del partido socialista, jerifalte del mismo, el que todavía diéese ser de profesión estuquista y se hizo construir en la Dehesa de

la Villa, lugar encantador de los alrededores de Madrid, un palacete velado en más de dos millones de pesetas, actuó siempre de violento revulsivo de masas. Llegó a gran mogol socialero, en fuerza de astucia y a través de un plan deliberado, solapado y arteramente demagógico. En la propaganda mitinesca y desde la poltrona del ministerio de Trabajo, se encargó de envenenar todas las cuestiones y de halagar las pasiones de las masas inconscientes e irresponsables. Es el hombre que siempre va más allá de lo que piden los más exigentes del extremismo social. Frente a la táctica oportunista, propugnada por dirigentes socialeros, él pidió siempre "todo el Poder para el trabajador". Le coreaban los más avanzados, los inexpertos jóvenes trabajadores, a los que todo lo ofreció si le seguían. Naturalmente, con su táctica de huelgas -- la U. G. T. estaba en sus manos -- los llevó al hambre y a la desesperación. Pero ello avivó el odio profundo y reconcentrado hacia todo cuanto tuviera

en la sociedad un sentido de orden y de respeto. Era su propósito: atizar con encono en la lucha de clases.

El resultado fué que se encontró fuera de la órbita de la II Internacional. Había ido muy lejos, ciertamente. Pero abandonó la social democracia como se abandona un estorbo, y se alzó retador, disputando a Prieto y demás secuaces, la hegemonía del partido. Su gesto, bien estudiado, alentó la rebeldía de las juventudes socialistas y se granjeó la simpatía de los comunistas, bien cultivados todos por la literatura bolchevique. Fué cuando el Komintern vió en Largo Caballero el instrumento eficaz para realizar la profecía de Lenin, y lo halagó por su cuenta. A su vez, Largo Caballero se entregó a los hombres atléticos del Kremlin. El imprimió un ritmo acelerado al Frente Popular para desembocar a la catástrofe. Luego, a la primer coyuntura, echó a los burgueses izquierdistas, aferrados a los tópicos de la democracia y el parlamentarismo. He aquí la crisis actual del amago de Gobierno de Valencia.

Frente a los Galarza, los Prieto, los Negrin... es decir, los partidos políticos zurdos, Largo Caballero tiene el apoyo de las organizaciones sindicales de la zona roja. Se ve que sigue engañando a los trabajadores con la mentira -- una vez más -- de que él los llevará a la victoria. ¿Qué tiene, Paco, el Largo, para lograr ese influjo sobre el obrero marxista? Simplemente: decirle que sus apetitos más groseros; sus pasiones más bajas, más viles, han de ser ley de vida en la sociedad que ellos, con burgueses por esclavos, formen. Pero es desesperante que ese hombre siniestro, torpemente inculto -- o, si se quiere, una cultura unilateral: cuestiones sociales -- de alma fría y rencorosa, haya servido de aglutinante para aunar en un esfuerzo común a las fuerzas revolucionarias marxistas, bajo su caudillaje. Mas con todo, hay un hecho claro, elocuente, terminante: el sintoma de descomposición que no obstante, los manejos de Paco el Largo, han brotado antes de la crisis y con mayor violencia, después de la crisis.

F. FERRARI BILLOCH

(00 00)

Vibraciones patrióticas

Para lograr un nuevo acorazado "España"

Se ha iniciado una suscripción nacional. La verdadera España acoge la idea con entusiasmo extraordinario. -- Mallorca, ratificando su patriotismo, ya entregó los primeros donativos

La pérdida del acorazado "España" sucedida fortuitamente y en circunstancias bien definidas, vino a rubricar un motivo más de la admiración para la Marina y a poner bien de relieve el copaje de las dotaciones nacionalistas que saben sacrificarlo todo, desde la vida hasta el buque cuando en la empresa se terció el honor que idealiza con su sentencia el Almirante Méndez Núñez. El accidente del "España" -- una consecuencia muy natural en la veleidat de la guerra -- ha tenido la virtud de probar a todas luces que los barcos españoles, los pocos barcos que tenemos, son los que han sido siempre barcos de guerra. Retando continuamente al peligro, en zafarrancho de combate auténtico, cruzan una y mil veces el camino que el deber les marca, y dando la cara en todo momento, como corresponde en buena lid, van hasta la costa enemiga, hasta las propias barreras explosivas, donde el azar pesa mucho. Todo menos la vergüenza de pararse o de huir cobardemente cuando el momento de la intervención se hace llegado.

Así ocurrió el hundimiento del "España", derrochando honor y valentía

La mina que lo alcanzó hubiera tenido mejor aplicación abriendo brecha en el costado de otro barco, pero algún revés hemos de conocer en esta contienda larga y arriesgada. Y cuando se presenta, como en el caso del "España", sirve para decir al Mundo que los barcos españoles van a todas partes, a donde deban ir.

Era natural que esa contrariedad derivase totalmente en favor de la Marina y de España, como un incremento más de fervor y de patriotismo. Así lo prueban las palabras del General Queipo de Llano al citar los cuantiosos donativos que llegan a él para lograr un nuevo acorazado "España" y la rivalidad en entusiasmo que tal idea va despertando en todas partes, ofreciendo Vigo un ejemplo magnífico con los 30.000 duros reunidos para este fin en sólo unos días.

Mallorca, el corazón de España en el Mediterráneo, no podía faltar en esta cita de patriotismo. Hace pocos días como primer donativo de Baleares, recibió el Excmo. señor Almirante Jefe de la Base Naval una onza de oro -- rebuscada con empeño tenaz -- como ofrenda de calidad de un Coronel del Ejército. A este gesto siguió el de algunos Oficia-

les y Auxiliares de Marina de la Base que espontáneamente cedieron un día de haber; luego la aportación de 40 liras que hizo el patrón de mar de la Base de Hidros de Pollensa, don Fernando Invernón Crespi, y la cesión de un día de haber, hecho por todo el personal de Aviación de Baleares. Y finalmente para coronar mejor estas primeras donaciones, los obreros del Puerto de Sóller, pensando sólo en esta España Nueva que a todos llega y redime, hicieron entrega de 763 pesetas con el mismo objeto que el señor Jefe de Estado Mayor Naval recibió y agradeció profundamente.

Bien empieza la suscripción en Baleares! España es todo para nosotros nuestro dinero, nuestra familia, nuestra felicidad y nuestra Patria. en suma ¡VIVA Y ARRIBA ESPAÑA!!

Ricardo Torres Quiruga

Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 18 DE MAYO DE 1937, 1.º T

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería, don Pedro Montaner Gual.

Imagaria: Teniente Coronel de Infantería, don Sebastián Sard Montaner. Visita Hospital: Primer Capitán de Artillería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Carlos Marín de Bernardo.

ORDEN GENERAL DEL DIA 1.º DE MAYO DE 1937, 1.º T., EN PALMA DE MALLORCA

1.—CONSEJO DE GUERRA

A las diez y seis horas y treinta minutos de pasado mañana lunes día 13 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa número 41 de 1936, instruida por el Teniente Coronel de Artillería Juez don Diego Pascual Bauzá contra Rafael Gamero Ginata, por un delito de adhesión a la rebelión.

II.—MOVILIZACION

El "Boletín Oficial del Estado" número 181, de fecha 22 de Abril último publica la siguiente disposición:

"En cumplimiento de lo ordenado por S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, se dispone que entre los días 27 al 30 del corriente mes se incorporen a filas todos los reclutas pertenecientes al cupo de instrucción, del reclutamiento de 1931, lo que lo efectuarán con arreglo a las normas siguientes:

1.º—Los individuos comprendidos en este llamamiento que pertenezcan a Cuerpos de Infantería, se incorporarán directamente al de su destino.

2.º—Los pertenecientes a las restantes Armas y Cuerpos del Ejército, efectuarán su presentación en la Caja de Recluta más próxima al lugar de su residencia, cuyos organismos procederán a destinarlos a Cuerpos de Infantería en la forma y cuantía que dispongan los Generales de las Divisiones.

3.º—También se presentarán a las Cajas de Recluta los que pertenezcan a Cuerpos cuyas Planas Mayores se encuentren en zona no liberada y su destino se regulará en igual forma que se dispone en el apartado anterior.

4.º—Los individuos a los que corresponda incorporarse y se hallen en uso de prórrogas de 1.ª clase, cesarán en el disfrute de las mismas y su presentación y destino se efectuará conforme se dispone en los artículos 2.º y 3.º

5.º—Los individuos comprendidos en esta disposición que se encuentren con anterioridad al día 27 del mes próximo pasado, prestando servicio de armas precisamente en los frentes de combate como afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS, quedarán dispensados de verificar su incorporación a filas.

El General 2.º Jefe de estas Milicias responderá la remisión a las Cajas de Recluta respectivas de las relaciones de los reclutas que se encuentren en estas condiciones especificando las Uni-

dades a que pertenecen para que surtan los efectos consiguientes.

6.º—Los Generales de las Divisiones darán las órdenes oportunas para que con la mayor rapidez llegue esta disposición a conocimiento de las Autoridades locales, las que inmediatamente dispondrán el cumplimiento de ella dando todo género de facilidades al objeto de no retrasar lo más mínimo la incorporación de dichos individuos.

7.º—La falta o retraso en la incorporación así como la negligencia por parte de las Autoridades serán castigadas con arreglo a los preceptos del Código de Justicia Militar.

8.º—Las dudas o dificultades que puedan surgir en este llamamiento, serán resueltas por los Gobernadores Militares de las Plazas respectivas, previa consulta, si conviniera, a los Generales de las Divisiones.

9.º—Terminada la concentración de destino los Jefes de los Cuerpos mandarán festejar a esta Secretaría de Guerra el número de incorporados.

Burgos 22 de Abril de 1937.—El General Jefe, Germán Gil Yuste."

ORDEN GENERAL DEL DIA 1.º DE MAYO DE 1937, 1.º T., EN PALMA DE MALLORCA

I.—CONSEJOS DE GUERRA

1.º—A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana martes día 18 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa núm. 360 de 1936 instruida por el Comandante de Infantería Juez don Gabriel Llompard Ramis, contra el paisano Bartolomé Verd Plol por un delito de tenencia ilícita de armas.

2.º—A las diez y ocho horas treinta minutos de pasado mañana martes día 18 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa núm. 296 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Juan Florit Torres, contra el paisano Gaspar Moragues Comas, por un delito de tenencia ilícita de armas.

DONATIVO

El Excmo. señor Comandante Militar de Baleares ha recibido y agradece de Industrial de Muro don Leonardo Curió, con destino a la Suscripción pro-Movimiento Nacional, 19'55 pesetas importe de 15 kilos de alambre galvanizado.

También ha recibido el Excmo. señor General Comandante Militar y agradece igualmente de don Tomás Gomila Puig, vecino de Felanitx la cantidad de 25'00 pesetas para la suscripción pro-Movimiento Nacional.

El Excmo. señor Comandante Militar de estas Islas ha recibido para su ingreso a la Suscripción pro-Movimiento Nacional, los siguientes donativos: De J. S. P. dos décimos del número 1257 correspondientes al sorteo de la Lotería Provincial del día 20 del corriente mes del Jefe del Sector de Andraitx 200'00

pesetas, producto de un festival organizado por un grupo de señoritas en el caserío de S'Arracó; del cabo del Regimiento de Infantería de Palma número 36 don Bernardo Mezquida Vicens 97' francos.

Con el fin de facilitar la entrega de los donativos de oro por parte de las personas que tengan pignorados en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Baleares los objetos que piensan entregar a la Patria se han dispuesto las siguientes normas:

Primera—Cuando una persona desee desempeñar un objeto de oro con el fin de entregarlo como donativo se efectuará la operación inmediatamente; el objeto de oro se remitirá directamente por dicha Caja a la Comandancia Militar y al interesado se le entregará un justificante de haberlo así efectuado.

Segunda—Cuando la persona que desee donar un objeto de oro no posea la cantidad necesaria para pignorarle, la Caja de Ahorros remitirá a la Comandancia el oro, la papeleta y una declaración, suscrita por el interesado en la que conste la voluntad de hacer el donativo. En Comandancia se le abonará el metálico la cantidad que el donante adendare a la Caja.

Palma 16 de Mayo de 1937, 1.º T.

Del Ayuntamiento

PARA ADQUIRIR UN NUEVO BARCO DE GUERRA QUE SUSTITUYA AL "ESPAÑA"

Al visitar al señor Alcalde nos ha manifestado que, previamente autorizada por el Excmo. señor Comandante Militar de Baleares, ha quedado abierta en este Excmo. Ayuntamiento una suscripción para recaudar fondos con destino a la adquisición de un nuevo barco de guerra que sustituya al acorazado "España".

Nos ha dicho también el señor Zaforteza que está enterado que son varias las Sociedades que tienen abiertas suscripciones parciales a tal efecto.

Terminó diciéndonos que espera que el pueblo de Palma sabrá corresponder de una manera eficiente al llamamiento que por la Radio hizo el Excmo. señor General don Gonzalo Queipo de Llano a fin de conseguir que esta región pueda llevar a cabo una buena aportación.

Hoy ya ha recibido los siguientes donativos del personal de la Recaudación de Contribuciones:

- Don Miguel Mir 100'00 pesetas; don Bartolomé Mir 50'00 id; don Gabriel Nicolau 25'00 id; don Miguel Cabot 25'00 id; don Bartolomé Moyá 25'00 id; don José Sancho 25'00 id; don Antonio y Julián Vicens 25'00 id; don Arnaldo Sastre 10'00 id; don Guillermo Cerdá 10'00 id; don Guillermo Palou 5'00 id; don Bartolomé Mayo 5'00 id; don Antonio Estarellas 5'00 id; don Bartolomé Perelló 5'00 id; don Pedro Benito 5'00 id; don Isidro Cortada 5'00 id; don Francisco Llamas 2'00 id

Total 327'00 pesetas.

JUNTA ASESORA DE REFORMA DE PALMA

Debido a un error en la redacción de

la propuesta de los señores que han de constituir la JUNTA ASESORA DE OBRAS Y REFORMA PARA LA MEJORA Y EMBELLECIMIENTO DE PALMA se puso el nombre de don Juan Pons Marqués cuando en realidad la constituyen los vocales siguientes: Don Miguel Arcas, por la Academia provincial de Bellas Artes; don Pedro Barceló Oliver, por la Sociedad Arqueológica Luliana; don Gabriel Alomar Esteva por el Colegio de Arquitectos; don Antonio Mulet González, por el Fomento del Turismo y don José Costa Ferrer como vocal Artista.

Sociedad

El domingo, en la capilla de La Sangre de la Iglesia del Hospital se efectuó el enlace de la bella señorita Margarita Palmer Ortega con el joven comerciante don Jaime Beltrán Mut.

Fueron los padrinos, por parte de la novia sus tíos don Jaime Palmer Escalá, industrial y don Juan Garau Medina y por la del novio; su hermano don Jorge Beltrán del comercio y don Miguel Bonet Morey también comerciante.

En la comitiva de la desposada formaban la corte de Amor los niños Margarita Palmer y Bartolito Morey.

A la ceremonia asistieron numerosos invitados, dirigiéndose los novios, después del enlace al Santuario de Lluch. Reciba la novel pareja, nuestra felicitación.

Se halla ya en franca convalecencia de la enfermedad que le aquejaba el distinguido capitán de Caballería don Emilio Despujols Pol, Jefe de las Milicias del Sector de Sóller.

Deseamos al señor Despujols un pronto y total restablecimiento.

En la madrugada del lunes, falleció en Felanitx, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, el Rdo. don Bartolomé Gayá Sagraera, Pbro.

El finado se granjeaba el afecto de cuantos le trataban, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Reciban sus desconsolados hermanos don Cosme; doña Micaela; doña María; don Sebastián y don Antonio; don José y don Miguel y su sobrino el Rdo. don Sebastián Gayá, la expresión de nuestro sentido pésame.

Ha fallecido en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos el antiguo industrial metalúrgico don José Carbonell Mir.

El finado era muy considerado entre los industriales de Palma.

Reciba su desconsolada esposa doña Apolonia Rigo sus hijos don José y don Jaime, su madre política doña Isabel Barceló sus hermanos don Juan don Jaime, don Luis y doña Francisca y su hermano político el Farmacéutico don Domingo Femenías la expresión de nuestro sentido pésame.

El pasado sábado 8 recibió el Santo Bautismo, de manos de su tío el Ilmo y Rldmo. doctor don Bartolomé Pascual, Obispo de Lappa, la primogénita de los consortes don Enrique Pascual González y doña Concepción Piu Guiscafré.

Apadrinaron a la recién nacida su abuelo paterno don Luis G. Pascual, Notario zález y doña Concepción Piu Guiscafré de Pon, abuela materna, siéndole impuestos los nombres de Enriqueta María de la Concepción.

Centro Parroquial de Mujeres Católicas y juvenudes femeninas

SANTA EULALIA

Se avisa que hoy martes a las 5 de la tarde, tendrá lugar la Reunión de Delegadas, en Zavellá 17, para tratar del importantísimo asunto de los Ejercicios para obreros; se suplica la asistencia a todas las Delegadas de Grupo, y la más exacta puntualidad.

AVISOS

Propiedad Industrial

El Boletín Oficial del Estado, del día 2 del actual, inserta una disposición, por la que se concede un plazo que termina el próximo día 31 para pagar los Quinquenios y Anualidades vencidos, de Marcas, Modelos, Dibujos Industriales y Artísticos, Nombres Comerciales, Rótulos de establecimiento, Patentes de Invención e introducción y Modelos de Utilidad, pudiéndose efectuar los pagos, transcurrido dicho plazo, con la multa correspondiente dentro de los tres meses siguientes, pasados los cuales quedarán anulados todos los registros.

Dada la importancia de la presente disposición, el Agente Oficial Don Rodolfo de la Torre Roselló, pone en conocimiento de todos sus clientes de la España Liberada, que elude toda responsabilidad por los perjuicios que pudieran experimentar los que dejen de comunicarle el número y fecha de la expedición de sus títulos respectivos, a su oficina de Sevilla, Fernández y González, núm. 22, Teléfono 25.701.

Igualmente está a disposición del Comercio e Industria en General, para solventar cuantas dudas les ofrezca dicha disposición, o para dar cumplimiento a la misma.

Conferencia del Gobernador civil Sr. Torres

En el Centro Cultural Mallorquín

El domingo en el Salón de Actos de este Centro, dió su anunciada conferencia el señor Gobernador de la Provincia don Mateo Torres Bestard, versando sobre el interesante tema "La España futura".

El local resultó insuficiente para cobijar el numerosísimo público que acudió a escuchar la autorizada palabra de nuestra primera autoridad civil, estando totalmente abarrotadas las habitaciones contiguas al mismo.

Asistieron al acto, ocupando la Presidencia, el Jefe de la Base Naval, señor Bastarache; el Alcalde de Palma, don Mateo Zaforteza; el Delegado Provincial de F. E. T., señor Marqués de Zayas; el Presidente de la Diputación señor Quint Zaforteza; el Presidente de la Audiencia, señor Delgado; el Jefe de Aduanas, señor Marcote; el Delegado de Orden Público, señor Enseñat y el Dr. Valdés, cónsul de Portugal y Presidente de la Congregación.

Asistieron también los cónsules de Italia y Alemania y gran número de Jefes y Oficiales de los distintos Cuerpos de la Guarnición, ocupando sitio de preferencia.

Empezó el acto con un recital de piano y violín a cargo de los profesores del Conservatorio Oficial de Música de Baleares señores don Jaime Roig y don Ignacio Piña, que interpretaron en forma pulcra e impecable "Aria" de Bach, "Jota" de J. del Hierro y Danza Española de Falla, siendo ovacionados por la concurrencia.

Seguidamente hizo uso de la palabra el Gobernador Civil el cual dijo que se hallaba poseído de un gran entusiasmo y de una voluntad sin límites, pero que desgraciadamente las fuerzas físicas no guardaban relación, y así fue como esta segunda parte de mi anterior conferencia tuvo que ser aplazada.

Hoy pues, voy a continuar mi charla pero no sin antes advertir que lo que voy a decir sobre la España futura, es una impresión puramente personal, una visión más particular de lo que debe ser el Corporativismo español.

Si algo grande ha de ser nuestra querida España, se ha de basar sobre la otra España que en un tiempo fué, sobre aquella España de poetas célebres que cantaban y gloraban su historia pura y su mácula, y su fé cristiana, en la de los pintores, que plasmaban en sus lienzos las cualidades magníficas con que la Naturaleza dotó siempre a nuestra nación, en la de los teólogos en la de nuestros navegantes que surcaban los mares, atravesando el Atlántico y en la de nuestro siempre valiente y heroico ejército que escribía páginas gloriosas que empezaron en Covadonga terminando en Granada, y que supieron vencer a Francia, salvar a Hungría y plantar el signo del cristianismo en África.

El espíritu de las naciones tiene sede de verdad y de justicia y nuestra Patria hoy abatida y fustigada por el criminal látigo del comunismo destructor, más que ninguna, quiere y pide esta justicia, pues no es dable encontrar un pueblo como el nuestro, todo caballerosidad e hidalguía y cuna de la civilización, que se vea abandonado y fustigado por todos y por eso se levanta y pelea con bravura sin igual y escribe la más bella, la más grande de las páginas de su Historia. (Gran ovación). Aquí está el Movimiento Salvador, el resurgir de España.

Necesitamos recoger los restos de España y para recogerlos necesitamos volver a los tiempos pretéritos a que antes hacía referencia, creando la unidad en el interior, y la expansión de esta unidad en el exterior, y todo ello con la Cruz por emblema pues ella ha sido siempre nuestra sagrada enseña, y por esto fué siempre la primera nación mundial.

Nuestro invicto Jefe está construyendo el nuevo Estado, al que todos debemos ayudar, y una vez construido el edificio de la nueva España, después el pueblo dirá quien lo ha de regentar pero mientras este llega, todos debemos aportar nuestra ayuda sin límites, a la reconstrucción de España.

Con verbo cálido y elocuente, demuestra el señor Torres, lo que fué España desde el 1931 hasta la fecha, manejada por políticos nefastos, y demuestra como tiene que ser el Estado únicamente quien tiene que regir la Patria, rebusteciendo el principio de autoridad, procurando la convivencia de los seres y la mutua comprensión, y haciendo desaparecer por completo la lucha de clases.

El nuevo Estado no puede ser de tipo occidental, ni de tipo soviético. Ha de ser corporativo, únicamente con vistas a la producción y al trabajo. En él, los más grandes se empuñan y los pequeños se engrandecen sin más miras que la Patria.

En ese Estado, se tenderá a la unidad social, militar y cristiana, sin odios ni separatismos y en él han de caber todos los españoles, sin más condición que esta: que sean españoles. España, volverá a ser grande, será inmortal, cuando vuelva a beber en las fuentes de la raza y en la fé en Dios. (Grandes y prolongados aplausos).

En lo militar se ha de ir a la creación de un ejército fuerte y disciplinado para una existente acción defensiva y contra una siempre posible ofensiva, para demostrar al mundo entero, y ya nadie lo ignora, que el español, prefiere morir a sufrir imposiciones extranjeras. (Nuevamente interrumpen el parlamento, grandes aplausos.)

En lo social, no ha de haber diferencias. El Estado ha de atender por igual a las necesidades de todos, no desentenderse del Capital, sino todo lo contrario, hacerle producir, para que rinda su beneficio, al del obrero que ha de tener lo necesario para su sostenimiento, cumpliéndose así el lema de nuestro Caudillo: "Ni un hogar sin lumbre, ni un hogar sin pan", fundamentándose todo ello en las jerarquías naturales, sin privilegios para nadie.

En el aspecto cultural, se ha de dedicar especialísima atención a la Escuela, a los archivos históricos (si queda alguno después de la bárbara devastación marxista) educando a la juventud en el sentido español y católico, que es el que ha de conducirnos en marcha triunfal hacia el Imperio.

Hoy luchan en el mundo tres Internacionales: la Social democrata, la Comunista y la Fascista y esta última es la que se asienta en pilares fuertes, es un cuerpo vivo una organización verdadera, porque huye de los partidos políticos asentándose en la formación de la Familia, del Municipio de la Provincia, en manos de un Estado fuerte.

Día vendrá y está muy cercano, que los españoles podremos decir: "Solo España es grande" porque al pisar esta tierra, al respirar este aire; al mirar nuestro porvenir, unidos todos en el solemne amor a la Patria, habremos podido comprobar que puede morir un sentimiento, pero no muere el sentir, puede desaparecer una creencia pero siempre se cree, siempre hay algo perdurable y este algo es el amor a la Patria que es inmortal.

Elevando pues nuestros corazones hemos de estar siempre dispuestos a morir por lo que es eterno. Por Dios y por la Patria.

Una estruendosa salva de aplausos ahogó las últimas palabras del Gobernador y el público de pie, le vitoreó durante largo rato, finalizando el acto interpretándose el Himno Nacional.

La conferencia fué radiada a toda España, por nuestra Emisora local E. A. J. 13 Radio Mallorca.

Telegrama de Su Santidad

EN CONTESTACION AL DE LA V ASAMBLEA SACERDOTAL

—El Excmo. e Ilmo. señor Arzobispo de Mallorca, Dr. Miralles, Sbert ha recibido el siguiente telegrama del Cardenal Secretario de Estado, en contestación al que S. E. I. le puso con motivo de la V Asamblea Sacerdotal;

"Cittá di Vaticano, 14 15'45.
Arzobispo-Obispo.

Palma de Mallorca
Santo Padre, complacido homenaje filial reunidos estudio Acción Católica exhorta intensificación apostolado bendiciendo paternalmente Vuestro sacerdotado.

Cardenal Pacelli".

Consejos de Guerra

Ayer mañana se reunió el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza para ver y fallar la causa instruida por procedimiento sumarísimo contra Catalina Vich y María Torres, acusadas de ejecutar actos contra el Movimiento Nacional.

Dei apuntamiento se desprende que las dos procesadas en la tarde del 14 abril próximo pasado, trabajando en la fábrica de tejidos del señor Fortuny de Esporlas, cantaron la Internacional y que el 1.º de Mayo invitaron a dos muchachos a celebrar la fiesta del trabajo comiendo una ensaimada.

Ambas tienen antecedentes políticos sociales malos.

El Delegado del Fiscal, Alférez del Cuerpo Jurídico don Antonio Alemany mantuvo la acusación solicitando para cada una de las procesadas 30 años de reclusión mayor.

La defensa en su informe solicitó la absolución.

El Consejo se reunió en sesión secreta para dictar sentencia.

En el Consejo de Guerra celebrado ayer tarde, en la Escuela de Artes y Oficios, se sentó en el banquillo Rafael Camero Ginata, Secretario que fué del Ayuntamiento de Algaida, acusado de un delito de adhesión a la rebelión.

Se acusa, al procesado de que el día 22 de Julio último en una plaza de la referida villa, ante numeroso público hizo manifestaciones contrarias al Glorioso Movimiento y después de su detención se le ocupó una pistola.

El fiscal solicitó se impusiera al procesado la pena de muerte y el defensor pidió la absolución.

En el nuevo edificio del Gobierno Civil

COLOCACION DE LA BANDERA NACIONAL

Ayer tarde tuvo lugar en el nuevo edificio del Gobierno Civil el acto simpático y emocionante de izar la bandera nacional en lo alto del mismo que ha quedado ya totalmente cubierto, sin que desde que comenzaron las obras hasta la fecha se haya registrado ninguna desgracia ni accidente.

Las obras comenzaron el 16 de Noviembre y en la actualidad, está completamente terminado el magnífico refugio cuyas paredes y techo están recubiertos en una anchura de 80 centímetros por sendas fajas de hierro y hormigón, con cabida para unas 200 personas.

El entresuelo, primero y segundo piso están ya adelantadísimo, con las instalaciones de agua terminadas y en el tercero la tabiquería también toca a su fin.

Según manifestaciones del contratista Bernardino Seguí, se confía en que a fines de Agosto, quede totalmente terminado el edificio.

A las cinco de la tarde llegaron el Gobernador Civil don Mateo Torres y el Alcalde don Mateo Zaforteza, que fueron recibidos con vítores y aplausos por los obreros.

Estaban también presentes, el Arquitecto señor Casas, el contratista señor Seguí; la Junta Directiva del Sindicato de la Madera, con su presidente señor

Clar, Casa Cabot; el técnico de la Casa Schneider señor Bex y el Delegado de la misma y Presidente del Gremio de Calefacción de la JONS don R. Pomar Fuster; el Delegado del Trabajo señor Espejo; el Secretario de la Defensa Armada señor Cases; el Secretario particular del Gobernador señor Garcerán Serena y delegaciones de todos los departamentos, de construcción.

Se había improvisado una larga mesa en la que se sirvieron a los obreros y asistentes emparedados, vinos y tabaco.

El señor Gobernador llamó a los obreros de más edad, sirviéndoles el mismo, mientras el Alcalde iba repartiendo a los demás obreros, en cuyos rostros se pintaba la honda emoción y alegría que sentían.

El señor Gobernador también altamente emocionado, les dirigió la palabra diciéndoles que la Junta del Parlamento cuyos componentes, no quiero decir que presidido, pues entre nosotros hay una tal compenetración, que más que otra cosa somos hermanos; no nos guía más que un ideal: España, que va a implantar una justicia social completamente opuesta a la justicia social que os predicaban los caciques políticos y que tan funesta ha sido para la clase obrera.

La justicia social que va a implantar el nuevo Estado, ya la estáis palpando en esa obra que hemos cubierto. Ella es un anticipo de este Estado nuevo, de una España nueva, porque la España será la vieja que resurgirá, pero el Estado sí será nuevo y os hará ver como os engañaban, haciendo ver que creía que había que ir contra el Capital. No, no se ha de ir contra el Capital; que hay que procurar es que este capital no esté inactivo, que produzca, con ello se evitará el paro.

Yo os puedo decir que ya se ha matado un importante proyecto al Gobierno Nacional y cuando éste venga aplazado no quedará en Mallorca ni un solo obrero que no trabaje durante todo el día.

El Estado que tenemos no era liberal y así os hacía creer que el pueblo gobernaba y que cada cual podría hacer lo que quisiera y eso era mentira, porque si gobernara el pueblo, como el pueblo español era sano, también lo hubiera sido el Estado.

Lo que hicieron fué usar como arma la política y así os llevaban a hueiga en hueiga y como nadie quería caer, aunque vosotros cobrabais los jornales, los tenía que pagar el Estado que era al fin el mermado y el que pagaba las consecuencias, cuando el fuerate, tiene que ser el Estado.

Se acabaron pues las huelgas y el Estado nuevo es el que protegerá a todos grandes y pequeños para que en España podamos vivir bien, como hermanos.

Trabajemos pues todos para ese Estado que crea nuestro Generosísimo para esa España grande, que es nuestra madre, a la que todos debemos defender y proteger como a tal.

Se ha dicho por algunos que el Movimiento Nacional era una militarada pero esto es una solemne tontería, puesto que tratándose de una guerra, no iba a tomar las riendas... un cura. El Movimiento Nacional es de todos, de todos los españoles dignos de llevar este nombre y nosotros como tales hemos de laborar para el engrandecimiento y resurgir de España. ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

El bello parlamento del señor Torres fué acogido con una estruendosa salva de aplausos.

Se vitoreó con gran entusiasmo a España, a Franco, al Ejército y a los obreros, sacándose después algunas fotografías. El acto resultó emocionante verdaderamente ejemplar.

SE ALQUILA LOCAL

para comercio o industria, con sótano. Informarán Calle Rey Sancha Núm. 42. Días laborables de 9 a 1.

SE ALQUILA

Piso principal, calle de Bordoy. (Frente a La Protectora).

Noticias radiadas ayer tarde

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

QUEREMOS LA VICTORIA DEFINITIVA DE LA NUEVA ESPAÑA. UNA DECLARACION OFICIAL DEL GOBIERNO ESPAÑOL

Salamanca.—La emisora Nacional ha radiado una declaración oficial del Gobierno nacional español, protestando contra la smaniobras bolcheviques desencadenadas hace varios días, para hacer intervenir a determinadas potencias y llegar a un armisticio.

—Nosotros combatiremos hasta la victoria definitiva—dice el comunicado—. Sólo los traidores hablan de armisticio. Declaramos ante el mundo que, cuando un pueblo quiere vivir o morir, no hay posibilidad de un acuerdo, porque queremos la victoria definitiva de la Nueva España. Por más que se empeñaran los marxistas en hacerse proteger de la Sociedad de Naciones. Para ello, no nos han de hacer variar nuestros puntos de vista.

EL BOMBARDEO DE LAS CIUDADES ABIERTAS E INDEFENSAS.—EL COMITE DE NO INTERVENCIÓN

Londres.—La reunión que tenía que celebrar ayer el Comité de no intervención, fué suspendida, no celebrándose. En la sesión se debía tratar de la propuesta hecha por algunos representantes de que los bandos beligerantes se pusieran de acuerdo para no bombardear las ciudades abiertas e indefensas. La reunión se celebrará el próximo martes.

En cuanto a lo que se propone, creemos que, para los nacionales, está de más. Nuestra heroica aviación no ha bombardeado jamás poblaciones abiertas e indefensas sin objetivo militar alguno. La aviación roja, en cambio, ha observado y observa una conducta totalmente diferente: sus únicos objetivos son las ciudades de la retaguardia ametrallando a víctimas inocentes; el cambio de los frentes de lucha brilla siempre por su ausencia. Creemos, pues que sería más oportuno que la propuesta hecha al Comité de Londres se redujera a un comunicado enviado al Gobierno (?) de Valencia para que sus pilotos se ajustaran a las reglas que marca la guerra y los más elementales deberes de humanidad.

SE CONFIRMA EL FUSILAMIENTO DE LOS OFICIALES QUE DEFENDIAN EL SOLLUBE

Moscú.—Se confirma, desde Bilbao, el fusilamiento de los oficiales que mandaban las fuerzas rojo-separatistas del Sollube.

Estos fusilamientos han sido impuestos como castigo por haber perdido importantes posiciones que eran de extraordinario valor estratégico para la defensa de Bilbao.

LOS VASCOS QUIEREN LA RENDICION, Y LOS ASTURIANOS LA DESTRUCCION DE BILBAO ANTES QUE LA RENDICION. — UNA GESTION CERCA DE INGLATERRA

París.—La situación de Bilbao es verdaderamente insostenible, no tan solo por la presión exterior, sino que hay que añadir a ésta la descomposición interna, choques y desavenencias entre los separatistas vascos y bolcheviques. Unos que abogan por la defensa de la capital, y otros por la rendición de ésta.

Las divergencias se hallan entre los mismos separatistas vascos, los cuales ya discuten sobre temas religiosos, pero quienes pretenden resistir son los anarquistas y los batallones de mineros procedentes de Asturias, los cuales, al marcharse de aquella provincia para defender Bilbao, se llevaron varias toneladas de dinamita, con el objeto de entregar la capital bilbaína a las llamas antes de abandonarla.

Por otra parte, parece ser que los separatistas vascos están efectuando negociaciones cerca del gobierno inglés para que intervenga en el conflicto español y consiga del Generalísimo FRANCO el que se efectúe

la rendición de la capital vizcaína con condiciones.

LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEA LAS LINEAS DE DEFENSA DEL GALLO

Durango.—En este sector, se han dedicado las tropas nacionales a la reorganización del material y prepararlo convenientemente para el avance definitivo sobre Bilbao, que está muy próximo.

Los aparatos nacionales de gran potencia han bombardeado durísimamente las líneas de defensa del Gallo, últimas esperanzas de los desmoralizados defensores de Bilbao.

Tuvieron lugar también otros bombardeos durante la noche, lo que demuestra la pericia y técnica desarrollada por la aviación española.

BOMBARDEO DE VALENCIA

Dicen de Valencia que aviones nacionales bombardearon, a primera hora de la noche del sábado, los objetivos militares de la ciudad del Turia y su puerto, el Grao.

Dichos aparatos estuvieron largo tiempo sobre la capital levantina, lanzando miles de kilos de metralla.

Se produjeron, en los objetivos militares señalados por el Mando, grandes desperfectos.

El pánico producido en Valencia por dicho bombardeo fué grande, escondiéndose la gente en refugios y bodegas.

Hubo víctimas, especialmente en cuarteles de concentración de milicias y fábricas.

Terminado el bombardeo, nuestros aviones observaron los daños producidos.

La depresión entre los habitantes de Valencia, capital, es grande.

Noticias radiadas anoche

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

CRONICA DEL FRENTE DE OVIEDO

Radio Jaca:

En este frente asturiano, tan duro y tan fuerte en jornadas anteriores, se atraviesan en estos días solemnes unas horas de plácida tranquilidad. La mirada de todos, combatientes o no combatientes españoles está concentrada en el frente de Vizcaya. Mientras aquí en Vizcaya, nuestras tropas continúan victoriosas su avance hacia la definitiva ocupación de Bilbao, en Asturias, reina una tranquilidad casi absoluta. Absoluta en todos los sentidos. Solamente alguna vez se efectúa un movimiento de tropas, pero éste no degenera nunca en una batalla, sino que se convierte en una pequeña escaramuza, de la que salen siempre victoriosas nuestras fuerzas.

Ayer, en el sector de Escamprero, el enemigo efectuó un movimiento para apoderarse de unas posiciones nuestras situadas en las primeras líneas de vanguardia. Nuestras fuerzas se dieron cuenta del movimiento enemigo, lanzándose inmediatamente contra ellas y haciéndolas huir precipitadamente. Esto prueba claramente la cobardía de los marxistas. No se atreven a entablar batalla y huyen precipitadamente dejando sus armamentos, que fueron recogidos más tarde por nuestros soldados.

En el sector de Trubia, solamente se oyeron intermitentes disparos de artillería. Nuestros cañones, para no enmudecer, dispararon algunos disparos, que, ciertos como siempre, cayeron en las posiciones rojas, causando algunos destrozos. No se hicieron disparos de fusilería. Los soldados de ambos bandos descansaron durante toda la jornada. Permanecieron inmóviles en sus trincheras cantando alegremente, celebrando el buen tiempo que reinaba en el frente asturiano, y digo reinaba, porque al anochecer de esta tranquila jornada, el cielo se encapotó y empezó a caer sobre los campos de batalla una intensa lluvia que aún, al escribir esta crónica, no ha cesado.

En los demás sectores del frente asturiano, también sin novedad digna de importancia. Solamente el tiroteo de fusil de siempre, y algunos disparos, no muchos, de cañón y mortero. En estos sectores, el enemigo no ha dado señal de presencia. Ha permanecido escondido en sus trincheras, escondido como siempre sabe hacerlo por temor a las fuerzas nacionales. El proverbial valor de los mineros asturianos —que tienen según opinión de los ingleses— no sale a la luz, los marxistas desde los últimos desastres se han vuelto cautos y cobardes, porque saben con una certeza absoluta que no pueden competir con unos que como los españoles derrochan el valor y prefieren la muerte antes que una cobarde huida.

El tiempo, siempre malo, es lo que perjudica la acción guerrera en este frente asturiano. Generalmente suele caer una lluvia intensa sobre lo que es el campo de batalla. Este se halla en un estado deplorable, es casi imposible efectuar por él cualquier movimiento.

Parece un lago, por la cantidad de agua allí existente. Por eso, aunque a todos les parezca extraño, no se ha registrado en este frente acción guerrera de importancia, pero ya vendrán tiempos mejores —como dice el refrán popular— y entonces se demostrará ante el mundo lo que vale un soldado español.

En este frente se acentúa el envío de armas y material de guerra a Vizcaya. Los disparos enemigos, que antes eran tan frecuentes, han cesado casi en su totalidad. Es porque los cañones han sido trasladados a Vizcaya para impedir el avance de las fuerzas nacionales. También se hace notar la falta de mineros asturianos que, como el material de guerra, han sido trasladados también a Vizcaya.

“THE TIMES” DICE QUE EL BLOQUEO DE BILBAO ES COMPLETO

Londres.—El periódico “The Times”, publica un artículo en su editorial del día anterior, según el cual, los informes recibidos por el Gobierno rojo de Valencia no son verídicos, pues el bloqueo efectuado por la escuadra del Generalísimo FRANCO en el puerto de Bilbao es completa, y los cañones de costa no pueden impedir que sean apresados los barcos que intentan entrar en el citado puerto rojo.

EN CASERIOS DE BILBAO, AUN EN PODER DE LOS ROJOS, APARECEN CARTELES CON VIVAS A FRANCO

Bayona.—Noticias procedentes de Vizcaya comunican que en varios caseríos cercanos a la capital vizcaína y no ocupados aún por las fuerzas del invicto General Mola han aparecido inscripciones nacionales y entre ellas muchas que decían “Gora Franco y Gora Mola”. Con este motivo los marxistas han efectuado numerosas detenciones. Se ha podido comprobar que también, y con el mismo motivo los marxistas han efectuado numerosas detenciones. Se ha podido comprobar que también, y con el mismo motivo han sido fusiladas numerosas personas.

VUELOS SOBRE BARCELONA

París.—Comunican de Barcelona, que durante el día de ayer, volaron sobre esta ciudad dos aparatos nacionales, los cuales no lanzaron ni una sola bomba sobre la ciudad. Estos aparatos estuvieron varios minutos volando sobre la Ciudad Condal, desapareciendo inmediatamente en dirección desconocida.

LA AVIACION NACIONALISTA INCENDIA CON SUS BOMBAS IMPORTANTES EDIFICIOS DE MADRID, CONVERTIDOS EN CUARTELES Y ARSENALES

Avila.—La aviación nacional ha desplegado durante el día de ayer gran actividad en el frente madrileño. Anoche, después de una jornada transcurrida con completa tranquilidad, los aparatos nacionalistas volaron sobre las posiciones de la capital española. Varios edificios de gran importancia militar fueron incendiados por las bombas lanzadas por nuestros aparatos. Estos edificios estaban convertidos por los milicia-

nos rojos en cuarteles y arsenales de gran importancia, en donde se guardaban los elementos bélicos que eran enviados desde Valencia.

UN BUQUE INGLÉS COMUNICA QUE NO HA PODIDO ENTRAR EN BILBAO

Londres.—Radio Bilbao decía haber captado un mensaje de un buque mercante inglés a un torpedero de la misma nacionalidad diciéndole que había fracasado en su intento de poder entrar en el puerto rojo de Bilbao, pues los navíos nacionales tenían establecido una estrecha vigilancia sobre la entrada del puerto. El buque mercante inglés era un buque que des plazaba más de 2.000 toneladas. Se ha refugiado inmediatamente en el puerto de San Juan de Luz. Lleva cargamento de víveres.

COMO MIENTEN LOS DIARIOS DE BILBAO. — OCHO BATALLONES SE DEFENDIAN DESESPERADAMENTE EN AMOREBIETA

Radio Verdad:

San Sebastián.—El mal tiempo reinante no ha interrumpido del todo las operaciones. Las tropas del general Moal han ocupado las posiciones de Zugastota y Zubalarobe, situadas en el valle de Gorocica. La columna que ha efectuado dicha ocupación procedía del Bizkargui, y prosigue su avance hacia el S. En las trincheras ayer ocupadas a los rojos había muchos ejemplares de los diarios de Bilbao, describiendo, con gran lujo de detalles, grandes victorias de los milicianos vascos, como por ejemplo, la reconquista del Bizkargi. Nuestros soldados rieron de muy buena gana al leer las listas de sus supuestas derrotas publicadas por la prensa vasca.

Hay que destacar el nuevo avance de las columnas llamadas “flechas negras” que, procedentes de Amorebieta, conquistaron Torreburu, que los rojos defendían tenazmente, protegidos por los bosques de pinos. Las pérdidas marxistas son de consideración.

La aviación nacional ha bombardeado las cercanías de Galdácano, por donde pasa la última línea de defensa de Bilbao. La mayor prueba de la desmoralización existente en el campo rojo es el continuo pase de milicianos marxistas a nuestras filas, que continúa ininterrumpidamente todos los días. Las declaraciones de los desertores rojos coinciden con las de los prisioneros, relativas al desembarque en la capital vasca de enormes cantidades de armas y varias docenas de aeroplanos, bajo la protección de la marina de guerra inglesa por los buques mercantes británicos, con pretexto de la evacuación de las mujeres y niños de Bilbao y aprovisionamiento de la ciudad de víveres. La mayor confirmación de estas informaciones es la captura, por nuestros soldados, de material bélico, sobre todo ametralladoras, fabricadas recientemente en Inglaterra.

Para poderse formar una idea de los considerables avances de las tropas nacionales en el frente vasco, basta trazar por el mapa una línea que partiendo de Bermeo desciende hasta Munguía, llegando por el pie del Sollube al Bizkargui, llegando después a Durango y Amorebieta. Este es el total del frente de batalla. Observamos que las posiciones nacionales del sector de Amorebieta quedan un poco rezagadas en relación con las de la costa, que alcanzan las del meridiano de Bilbao. Por este motivo, la finalidad de las actuales operaciones es desalojar a los marxistas de los alrededores de Amorebieta, obteniendo así el estrechamiento de todo el frente vasco, que será en todos sus sectores uniforme, con una extensión de unos 40 kilómetros.

La artillería nacional bombardea intensamente las posiciones que todavía les quedan a los marxistas en este sector. La colaboración de la aviación también es muy eficaz. La infantería desarrolla una gran actividad en un frente de diez kilómetros.

El enemigo sabe muy bien que la evacuación supone su aislamiento definitivo de las posiciones del llamado “cinturón de hierro”. De ahí la desesperada defensa de los ocho batallones en Amorebieta, cinco de los cuales eran asturianos. A consecuencia de las operaciones de ayer, los rojos retrocedieron considerablemente en las inmediaciones del Bizkargui.

Han llegado a pasarse a nuestras líneas numerosos grupos de milicia-

nos rojos. Han sido capturados grandes contingentes de prisioneros.

Con estas operaciones, el paso dado hacia la conquista de Bilbao es de enorme trascendencia.

LOS CATOLICOS DE LOS ESTADOS UNIDOS EN FAVOR DEL MOVIMIENTO SALVADOR DE ESPAÑA

Nueva York. — El cardenal Haynes publica una pastoral invitando a los católicos al grandioso acto que se celebrará para significar la simpatía de los católicos de los EE. UU. hacia el movimiento salvador de España. Se tratará de recaudar fondos para la beneficencia de la España nacional.

HEROICA HAZAÑA DEL REPRESENTANTE DE POLONIA EN MADRID. — COMO SALVO LA VIDA A UN OFICIAL ESPAÑOL

Varsovia. — Ha llegado a Djynia, a bordo de un buque polaco, un grupo de refugiados españoles. Estos han narrado un heroico episodio del que fué protagonista el representante polaco. Cuando los refugiados subían al barco, los agentes del Gobierno rojo dijeron reconocer a un oficial de tendencias nacionalistas. Al cabo de media hora, el desgraciado se hallaba ante las ametralladoras asesinas. Poco antes de que lo fusilaran, llegó el oficial rojo que tenía que dar la voz de "¡fuego!". A los pocos momentos, llegó el ministro polaco, protestando de esta brutalidad. En vista de que el oficial rojo no hacía caso de sus protestas, el polaco se puso delante del condenado, exclamando:

"Disparad, si quereis, pero tened en cuenta que estais apuntando las armas contra el representante de Polonia". La heroica conducta del diplomático impresionó sobremedura a los rojos. El condenado fué dejado en libertad, hallándose en estos momentos sano y salvo, gracias a la firme actitud del diplomático polaco, que exponiendo su vida, llegó a desbaratar los planes de los asesinos a sueldo de Moscú.

ACCION ESPAÑOLA PASA A ENGROSAR EL GRAN PARTIDO NACIONAL

Salamanca. — Contestando a la invitación de falangistas y requetés tradicionalistas, la entidad "Acción Española", en la que figuran los más destacados pensadores monárquicos, ha manifestado que todos ellos pasan a engrosar las filas del Movimiento SALVADOR, la Falange Española Tradicionalista, como lo hicieron Calvo Sotelo, Maeztu, Pradera, que sacrificaron sus vidas en aras de una España nueva, se funde en el gran partido nacional de la nueva España.

EN FAVOR DE LOS HUERFANOS DE LA GUERRA, SIN DISTINCION DE LAS IDEAS POLITICAS DE SUS PADRES

Salamanca. — El general Millán Astray, al recordar las medidas de asistencia nacional a los españoles nacionales en favor de los huérfanos de la guerra, puso de relieve que hay que ayudar a todos sin excepción, prescindiendo de las ideas políticas de sus padres.

falsas las noticias que dan los facciosos de avances en Vizcaya, pues la verdad es que son rechazados en todas partes. También de Bayona dicen que corre el rumor de que en Bilbao han sido fusilados los oficiales que defendían el Sollar por haberse dejado arrebatar por las tropas de Mola.

Siempre mienten; nos rechazan y nos derrotan; pero nosotros seguimos siempre avanzando.

Ya verán como mañana dirán también que hoy nos han rechazado, pueblos y nuestras fuerzas se hallan a 400 metros de Amorebieta cuya población caerá pronto en nuestro poder.

En Bermeo había unos 200 lanchas que al perder este puerto los rojo-separatistas se llevaron a Bilbao y en el día de hoy se han presentado 20 de estas lanchas que han podido salir de aquel puerto quedando allí unas 180 que dicen no pueden venir por estar vigiladas.

Tengo hoy noticias oficiales de las cuales el Coronel Tarel jefe de servicio de Control de la no intervención en la frontera francesa, ha sido nazado con dimitir y dejar Franco en caso de que no sea interrumpido inmediatamente el contrabando en gran escala se está haciendo aquella frontera. Como se ve, Franco no tiene enmienda, como no la tiene tampoco Inglaterra, pues estos últimos días se ha recogido material inglés que según dicen ha llegado recientemente a Bilbao a bordo de buques ingleses que efectúan la evacuación. En fin, no quiero hablar más.

Hoy también he recibido una carta de Londres dirigida a Sevilla la cual ha sido abierta por la censura francesa. Lleva un sello que dice: Censura y retenida por las autoridades de Francia. Dios se lo pague a Blum. Tampoco quiero decir nada.

Termina el general leyendo la lista de donativos.

La crisis del Gobierno de Valencia

LAS DIFICULTADES EN QUE TOPA LARGO CABALLERO PARA FORMAR GOBIERNO

París.—Los despachos que se reciben de Valencia demuestran que contrariamente a otras noticias, se sabe que Largo Caballero continuó durante todo el día del domingo las consultas para la formación del nuevo ministerio pero sin resultado positivo.

Caballero dijo a los periodistas que hasta ahora se había visto en la imposibilidad de formar gobierno por no acceder a las pretenciones del partido comunista que ha puesto unas condiciones inaceptables para entrar a formar parte del nuevo ministerio. Los comunistas han declinado aceptar la lista del nuevo ministerio en la que aparece un ministro del grupo republicano moderado que venía influyendo por los sindicalistas, pero los socialistas se han solidarizado con los comunistas y han rehusado entrar en el nuevo gobierno. Largo Caballero ha dicho que continuará las consultas atendiendo a las directrices que le ha marcado el presidente Azaña.

LA CAUSA DE LA CRISIS. — REUNION ACCIDENTADA

Valencia. — La actualidad política, que ha unos días estaba concentrada en torno a los sangrientos sucesos de desarrollo en Cataluña, reside ahora en el planteamiento, tramitación y solución posible de la crisis del Gabinete Largo Caballero. Acerca de como fué planteada y debido a que motivos, los ministros dimisionarios guardan gran reserva. Sin embargo, algo se ha logrado averiguar. A la salida del Consejo en que se acordó presentar al Presidente de la República la dimisión del Gobierno, todos los consejeros se mostraron sumamente reservados. Sólo el ministro de Justicia, García Oliver, dijo que la crisis, por el bien de la República, debía ser breve. A preguntas de los informadores sobre los motivos que la originaron, dijo que nada podía manifestar. Al salir la "ministra" de Sanidad Federica Monseny dijo que no quería hacer manifestaciones para despedirse, poner las cosas en

orden y llevarse algunos papeles. Obstante tanta reserva, se sabe que el consejo se desarrolló en términos de gran violencia planteándose la misión del Gabinete a consecuencia de que Prieto planteó claramente el asunto de lo sucedido en Cataluña diciendo que era insoportable que elementos pertenecientes a un organización que tiene representantes en los Gobiernos de la Generalidad y la República adoptara una actitud violenta y se pusiera con las armas la mano enfrente de aquéllos. Por se tomara contra los sublevados algunas medidas. El ministro de Justicia, García Oliver, se puso de inmediato al lado de la CNT y de la FAI, defendiendo el proceder de esas organizaciones. La discusión adquirió caracteres de gran violencia hasta el punto de que Prieto y García Oliver llegaron a las manos, agredidos. Intervino Largo Caballero, intentando conciliar a los contendientes; en vista de que no lograba y que cada uno de ellos mantuvo sus puntos de vista, decidió plantear una crisis total.

LAS CONSULTAS. — FRACASO INDICACION PARA INDALCIO PRIETO. — LARGO CABALLERO ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO

Después de haberse producido la crisis en el Gobierno de Valencia, iniciaron inmediatamente las gestiones y consultas para resolverla. Naturalmente, pero a pesar de los deseos de los dirigentes rojos, no cedió así. Azaña, Presidente de la República española, quería encargarse de la formación del Gobierno a Indalecio Prieto. Como se sabe en el partido socialista hay dos ramas diametralmente opuestas: la que preside y dirige el expresidente del Consejo de Ministros y la que preside el ya citado Indalecio Prieto. Este no fué el encargado de la formación del Gobierno en vista de que no tenía el apoyo de los partidos de izquierda.

Después de celebradas las primeras consultas, se sacó la consecuencia que con las mismas características que en el anterior, los partidos comunista y socialista, después de su primera reunión decidieron dar su voto para que volviera a ser jefe de Gobierno Largo Caballero; pero más tarde, en otra reunión el partido comunista rechazó la consulta primera y acordó apoyar un Gobierno dirigido por Largo Caballero; el partido socialista, afirmó también, esta declaración de los partidos extremistas.

La CNT y UGT, por una sola vez se han puesto de acuerdo y han acordado, después de una accidentada reunión, dar su voto de confianza al gobierno que se forme mientras que el jefe de él Largo Caballero. Este acuerdo es tan extraño que esta declaración de los partidos extremistas. Largo Caballero responde de manera digna a estos partidos.

Después de haberse encargado Largo Caballero de la formación del nuevo Gobierno, hizo las siguientes declaraciones:

"Me encargan de formar el nuevo Gobierno. Cumpliré el encargo. Si

Charla del general Queipo de Llano

(Servicio de Radio Mallorca)

(Frensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Buenas noches, señores: Continúa de actividad latente la crisis del gobierno rojo de Valencia que ayer se daba ya como resuelta con Largo Caballero nuevamente. Pero ha ocurrido algo a causa de que el Canallero quería para sí la mejor parte, pues quería para la UGT tres carteras, la de Gobernación, Guerra y Estado, dejando dos carteras para los otros partidos de izquierda y una para Unión Republicana, con lo que no han estado conformes las organizaciones obreras. Yo creo que tienen razón las organizaciones obreras puesto que Unión Republicana, por ejemplo, no creo cuenta con más de 17 votos en toda España.

Esta crisis parece será difícil a causa de las ambiciones por cuanto todos quieren ser ministros. "El Liberal" dice que la guerra exige a todos grandes sacrificios y no es hora de ambiciones personales.

Parece que el partido comunista tuvo una reunión y acordó negar la colaboración al gobierno Largo Caballero y como el partido socialista se solidarizó con el comunista diciendo que si no entraban a formar gobierno, tampoco lo harían ellos y como Izquierda Republicana tomó también la misma determinación, no quedó al Canallero más remedio que renunciar.

Dícese que al salir el Canallero de visitar a Azaña después de esta determinación, lo hizo con un humor de mil demonios.

Azaña, después de pensarlo mucho, encargó la formación de gobierno al Dr. Negrín. ¡Qué lástima! Tan simpático y tan competente profesor y se ha metido con esa canalla para deshonrarse.

Ya veremos mañana como siguen las cosas y si consigue formar gobierno el Dr. Negrín, que tal vez, serán los mismos perros con distintos collares. Pues Negrín es, como Alvarez del Vayo, muy amigo del Canallero aunque es el que le jugó la mala pasada el año 1934 cuando dijo que había tenido que ponerle inyecciones del miedo que tenía.

Yo estoy seguro que tanto los socialistas, la CNT y la FAI estarían conformes con un gobierno presidido por Prieto; pero éste se va a disfrutar la casa que ha alquilado en París por 60 mil francos. Para qué meterse a presidente del consejo cuando puede ser ministro de hacienda de su casa.

Tampoco en Cataluña sienten satisfacción de ninguna clase después de

los sucesos allí ocurridos y que aún perduran a pesar de que oficialmente se diga que hay tranquilidad. Valencia se convenció que la Generalidad era impotente para restablecer el orden público y tomó este servicio para sí. Pero hay voces catalanas que se llaman a engaño y dicen que se ha creado un espíritu lamentable puesto que en Cataluña son incapaces de dominar el orden público. Cuando el año 34 se les quitó el orden público, todo eran lamentaciones y ahora pasa lo mismo.

Ya saben Vdes. que ayer se tomaron 7 u 8 posiciones entre pueblos y montes en Vizcaya; pues ahora resulta que no es verdad, pues el parte oficial del ministerio de la guerra dice: "Frente de Guipúzcoa. Las tropas republicanas han atacado brillantemente una importante posición, causando al enemigo grandes daños". Y dale con no decir cuál es esa posición tan importante que han atacado.

La Radio de Bilbao en el parte de aquel ejército dice: "El enemigo atacó fuertemente el Monte Jata; pero fueron rechazados por nuestras fuerzas". Ya ven que ni siquiera se ponen de acuerdo para mentir y además el Monte Jata hace 3 ó 4 días que está en nuestro poder. Después añade: "En el sector de Bizcargui el enemigo intentó atacar nuestras posiciones siendo rechazado heroicamente por nuestras tropas". ¡Qué desvergüenza y que cinismo!

La delegación vasca en Bayona ha publicado una nota diciendo que son

CONTRA LAS MALAS DIGESTIONES

PLANTAS ESTOMACALES F. RAMIS

1 Pta. la caja

Venta en farmacias

La Unión y Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo, del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente, con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

| | |
|--|--------------------------|
| Capital Social y Reservas | más de 137.000.000 Ptas. |
| Primas recaudadas en España en 1935, | " " 38.000.000 " |
| Primas recaudadas en el Extranjero, en 1935, | " " 54.000.000 " |
| Valor de los inmuebles de su propiedad | " " 40.000.000 " |

SUBDIRECCION DE BALEARES - PALACIO 9. TELF. 2734

Dulces como la miel los labios de
BECKY SHARP...

Como la nieve sus dientes...

ELLA gana los corazones de los hombres para destruirlos después!!

ELLA da a entender lo que toda mujer desea!

VEA la más clamorosa historia de amor, en el primer film hecho en colores naturales.

LA FERIA DE LA VANIDAD

Un drama tan profundo como el corazón humano!

Interpretación de: **MIRIAM HOPKINS**

Realización: **ROUBEN MAMOULIAN**

Un film Radio... naturalmente!
EN ESPAÑOL

De complemento: El primer reportaje de largo metraje de la serie "Escenarios de España"

NUEVAS RUTAS

un viaje a toda España en tiempos de paz: Barcelona, Madrid, Toledo, Avila, Salamanca, Galicia, Vizcaya, etc.

Hoy tarde y noche

PROTECTORA

visible haré un Gobierno de concentración de todos los partidos y sindicatos; excepto la FAI y CNT, todas las organizaciones sindicalistas".

Estas cínicas declaraciones de Largo Caballero ponen de manifiesto su mala actitud: está dispuesto por lo que parece, a acabar con los anarquistas.

También ha declarado Largo Caballero que el nuevo Gobierno dictaría leyes y severísimas leyes para efectuar el desarme total de todas las organizaciones anarquistas y demás de retaguardia. No quiere que vuelvan a repetirse los trágicos incidentes de Barcelona, que, según él, no son más que una manifestación de los anarquistas.

Quiere, con el apoyo de las demás organizaciones sindicales y partidos izquierdistas, anular completamente las organizaciones anarquistas; para lo que quiere que pase exactamente lo que pasó en Rusia, y, con el apoyo de esta nación, deberá encarcelar y mantener a todos los anarquistas.

N. T. - F. A. I., P. O. U. M. Y LOS COMUNISTAS, CONTRA LARGO CABALLERO. — ESTE TRATA DE FORMAR UN COMITE DE SALUD PUBLICA, COMO CUANDO LA REVOLUCION FRANCESA

Después de estas declaraciones, se vieron a reunir las organizaciones anarquistas, de la CNT y de la FAI, además, la del POUM, trozkistas, y unanimemente acordaron no prestar ningún apoyo a Largo Caballero y estar dispuestos a hacer cuanto precisara para que Largo no pueda obtener el poder.

La actitud más hostil para Largo Caballero la observa el partido comunista, que se ha declarado en contra de él y que no admite que la UGT se encargue de la cartera de Guerra como quiere Largo, y por otra el encargado de formar Gobierno encuentran dos obstáculos invencibles para su formación: la oposición de los de la CNT, FAI y del POUM por un lado y por el otro el partido comunista.

Valencia. — Continúa muy laboriosa la tramitación de la crisis ministerial. Parece que el Canallero, será el que formará el nuevo Gabinete, el principal escollo con que se encuentran para formar aquél, es el partido

comunista, que se niega a que Paco "El Largo" tenga la cartera de guerra. Parece ser, que los comunistas han dicho que si la UGT, no modifica esta cartera de guerra, tomarán nuevas determinaciones. Entre los nombres que figuran para ser nombrados ministros del nuevo Gobierno, suenan los de Enrique de Francisco, Pascual Tomás y Wenceslao Carrillo. Igualmente se afirma que el programa a desarrollar por el nuevo gobierno estriba en tres problemas; el primero a resolver es el de la guerra actual, el segundo el de la economía nacional y el tercero resolver el orden público que está muy alterado en la zona roja. Tanto el de la Guerra como el del orden público creemos francamente que ha de constituir al nuevo Gobierno un verdadero problema.

Largo Caballero ha conferenciado con Azaña. La reunión ha durado más de dos horas. Después de ésta, ha declarado Largo que formará un Gobierno con las atribuciones de un Comité de Defensa, de un Comité de Salud Pública, como el que actuó durante la revolución francesa.

Este Comité estará encargado de restablecer, especialmente, y en primer lugar, el orden en toda la España roja. La impresión final que tenemos después de todas estas consultas, es que la crisis continúa y continuará y que la retaguardia roja se va desmoronando rápidamente.

FRACASADO LARGO CABALLERO, AZAÑA ENCARGO FORMAR GOBIERNO A ALVAREZ DEL VAYO, QUIEN REHUSO, OFRECIENDO EL PODER AL DR. NEGRIN

Valencia, 17. — La crisis del gobier-

no ha llegado a ser más seria, a consecuencia del fracaso de Largo Caballero en sus intentos de constituir el nuevo gobierno, debido a la oposición de los comunistas y de los anarquistas. Largo Caballero declaró anoche al presidente Azaña que renunciaría a formar gobierno, y desde entonces el presidente mandó llamar al presidente de las Cortes, Barrios, al ex primer ministro Giral, al ministro Prieto, y a varios representantes de los socialistas, de los comunistas, y de los partidos republicanos de izquierda.

Hoy lunes, quiso encargar la constitución del nuevo gobierno al ministro de negocios extranjeros, Del Vayo, que rehusó, y también al ex ministro de hacienda, Juan Negrin. Las negociaciones están continuando todavía esta noche, pero no parece probable que la crisis se solucione rápidamente.

ESE ES EL NUEVO, FLAMANTE, GOBIERNO DE VALENCIA

Anoche las emisoras rojas, dieron cuenta de que, al fin, había quedado solucionada la crisis del Gobierno de Valencia, quedando constituido el siguiente Gobierno.

Presidencia, Hacienda y Economía. — Negrin.

Gobernación. — Zugazagoitia.

Defensa. — Prieto.

Agricultura. — Uribe.

Trabajo e Industria. — Aiguadé.

Instrucción y Sanidad. — Jesús Hernández.

Justicia. — Irujo.

Estado. — Giral.

Comunicaciones y Obras Públicas. — Giner de los Ríos.

Noticias de esta madrugada

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

FRENTE DE VIZCAYA

Radio Requeté de Guipúzcoa en San Sebastián:

Los marxistas, desesperados al ver las continuas derrotas que sufren en el frente de Vizcaya, han enviado a buscar de Santander y Asturias, nuevos contingentes de milicianos para poder rechazar a los nacionales que continúan victoriosos su brillante avance hacia Bilbao. Ayer, llevaron a cabo un durísimo ataque a nuestras posiciones situadas en las cercanías del Vizcarqui, conquistadas en los últimos días. El ataque lo llevaron a cabo con varios batallones de milicianos internacionales, 10 tanques fusos y unas nuevas secciones de ametralladoras. Este ataque, empero, fué duramente rechazado por nuestras fuerzas que causaron al enemigo numerosas bajas, haciéndole huir

precipitadamente hacia Bilbao, dejando el campo completamente lleno de cadáveres. Después de este fracaso, la Infantería española se lanzó contra el enemigo consiguiendo ocupar algunas posiciones de gran importancia. En el sector de Amorebieta nuestras tropas han continuado su brillante avance, encontrándose a la caída de la noche a 400 metros de la población que ha sido totalmente incendiada por los milicianos rojos. Esta población se encuentra totalmente cercada por nuestras fuerzas excepto por el lugar de la carretera de Bilbao, pero por ella no pueden transitar las fuerzas rojas, pues está continuamente batida por los disparos de las baterías nacionales emplazadas en posiciones muy ventajosas.

FRENTE DE MADRID

Durante la jornada de ayer, nues-

tra artillería bombardeó intensamente las posiciones y defensas rojas del casco de la población madrileña. Millares de bombas lanzadas por nuestros cañones causaron grandes destrozos en las líneas marxistas. Muchas defensas, recién construidas por los rojos, caían entre el humo y el polvo. El bombardeo llevado a cabo fué intensísimo, desde todos los sectores del frente de Madrid los cañones dispararon constantemente. En cambio, no hubo ningún movimiento de tropas, solamente como ya hemos dicho un bombardeo intensísimo. En el sector del Jarama, nuestras tropas dispararon con sus ametralladoras sobre las posiciones marxistas, desbaratando un intento de ataque de las fuerzas rojas a nuestras posiciones.

FRENTE DE ASTURIAS

En el frente de Oviedo, los marxistas llevaron a cabo un ataque a nuestras posiciones, pero nuestras tropas, que ya estaban apercebidas para el intento de ataque del enemigo, les lanzaron varias ráfagas de ametralladoras, las cuales diezmaron las filas rojas, haciendo huir a sus milicianos precipitadamente hacia sus posiciones de segunda línea. En el sector de Escamprero el acostumbrado tableteo de ametralladora de siempre. En los demás sectores de este frente, sin novedad digna de importancia, solamente ligeros tiroteos de fusil y algunos disparos espaciados de cañón y mortero.

FRENTE DE LEON

En este frente los marxistas continúan con sus estériles e infructuosos ataques a nuestras posiciones con el vano intento de librar a Vizcaya del ataque de las fuerzas nacionales. Llevaron a cabo duros ataques a nuestras posiciones de Valdentillo, pero este ataque ha sido rechazado durísimamente por nuestras fuerzas que castigaron al enemigo que abandonó en el campo de batalla 96 muertos, 4 morteros del 15 y medio y gran cantidad de fusiles y diverso material de guerra. Luego de esta derrota, intentaron nuevamente atacar nuestras posiciones, siendo rechazado con igual dureza dejando abandonados en el campo de batalla a más de un centenar de cadáveres, que han sido enterrados por nuestras fuerzas.

FRENTE DE ARAGON

En los distintos frentes, no se registró ninguna novedad de importancia salvo ligeros tiroteos de fusil y cañón, sin consecuencias. En el frente de Teruel ha sido rechazado un pequeño ataque a nuestras posiciones de Vivel del Río. Este ataque enemigo fué desbaratado apenas iniciado por los certeros disparos de nuestras ametralladoras que causaron al enemigo numerosas bajas. En el frente oscense algunos disparos espaciados de fusil y cañón.

FRENTES DEL SUR

Sin novedad digna de importancia, excepto en el de Córdoba donde se han pasado a nuestras filas gran cantidad de milicianos rojos. En los demás frentes y sectores de Andalucía calma absoluta.

POZAS FUE OBJETO DE UN ATENTADO. — RESULTO HERIDO LEVE Y DOS OFICIALES DE LA ESCOLTA MUERTOS

París. — Comunican de Barcelona que el general Pozas fué objeto de un atentado. Dos oficiales de su escolta resultaron muertos y el general resultó levemente herido al ser alcanzado por la metralla.

LOS NACIONALISTAS ESTAN A 200 METROS DE AMOREBIETA, QUE YA HA SIDO INCENDIADA POR LOS ROJOS

Guernica. — A las cinco de la tarde, Amorebieta ardía por todas partes. La catástrofe es mucho mayor que las de Eibar y Guernica. Nuestras tropas se encontraban a 200 metros de las calles de la población.

EL FAMOSO CINTURON DE BILBAO HA SIDO BOMBARDEADO Y SE QUEDARA MUY PRONTO SIN HEBILLA. — LO QUE ES VIZCAYA

San Sebastián. — Durante el día de hoy ha habido bastante actividad pese al tiempo que se resiste a ponerse de nuestro lado.

En la costa, la columna que opera teniendo por base la ciudad de Bermeo, ha realizado unas operaciones desde las estribaciones de la Sierra del Jata. Nuestras columnas que vencen cuanta resistencia encuentran, está nobtendiendo brillantes resultados.

OBRAS NUEVAS

¡18 de Julio! en Sevilla. 5 pesetas — Rojo y Azul en Granada. 5 id. — De Sevilla a Madrid. 5 id. — ¡Guerrall, por Rienzi, 5 id. — Estampas Rojas y Caballeros Blancos. 5 id. — Frente y Retaguardia. 5 id. — La Tragedia Española en el Mar, 5 id. — Augurios y Estallidos, por Pérez Madrugal, 5 id. — La Flecha en el Blanco, id. — Onésimo Redondo. 5 id. — FRANCO, por Joaquín Arrarás. 6 id. — La Guerra Civil en Guipúzcoa. 5 id. — Franco, Mola, Varela (Vidas de Soldados Ilustres), 5 id. — Corporativismo Gremial, 5 id. — Estampas Trágicas de Madrid. 5 id. — Boinas Rojas en Austria, 4 id. — Corporativismo. 6 id. — Ideario del Generalísimo. 1 id. — España Vendida a Rusia. 2 id. — Masonería y Separatismo. 1 id. — El Terror Rojo en Cataluña. 1 id. — La Francmasonería. 1 id. — Legislación del Gobierno Nacional. 10 id. — Repertorio Cronológico de Legislación del Nuevo Estado. 10 id. — Tres obras cumbres de Mauricio Karl: El Enemigo; El Comunismo en España; Asesinos de España. A 6 ptas. volumen. — **OBRAS DEL GENERAL MOLA:** Lo que yo supe; Tempestad, calma, intriga y crisis; El Derrumbamiento de la Monarquía; El Pasado, Azaña y el Porvenir. A 6 ptas. tomo. — **REVISTAS:** L'Illustration y Espagne Sanglante, números especiales dedicados a la guerra civil. — **MAPAS** de España de varias clases y precios.

De venta: **LIBRERIA ORDINAS**

SAN MIGUEL, 83 y 120

BORN

HOY

Oculto Providencia

y

La Novia Secreta

por **GEORGE ARLISS, BARBARA STANWICK y WARREN WILLIAM**

Durante toda la mañana hemos tenido que soportar un tiempo pésimo, que ha mejorado, no mucho, por la tarde, aprovechándose esta mejoría para reanudar la conquista de la España cautiva.

En Bermeo hemos asistido a un bombardeo esporádico de la aviación roja que ha dejado caer algunas bombas sobre nuestro campo y ha huído perseguido por los certeros disparos de nuestros antiaéreos.

En los demás sectores también ha reinado actividad. Nuestra aviación, que se ha remontado, bombardeó intensamente el famoso cinturón de hierro de Bilbao, el que esperamos se irá a quedar muy pronto sin hebilla y dispuesto a saltarla en mil pedazos.

Continúan pasándose a nuestras filas gran número de evadidos del campo rojo. Muchos de ellos, de buena fé, no pueden ocultar su emoción ante la presencia de la España que ellos soñaban alcanzar. Otros, al caer prisioneros, gritan Viva España y Arriba España, para huir del castigo que presienten, porque les han dicho que nosotros fusilamos a todos los prisioneros. En lo que todos se muestran unánimes es en afirmar que en Bilbao no se puede vivir por falta de subsistencias y porque se carece de lo más indispensable.

CRONICA DEL FRENTE DE VIZCAYA POR EL CORRESPONSAL DE GUERRA

(Facilitado por la Estación E A 6 A F)

Hoy a caído un diluvio sobre Vizcaya, un diluvio manso, pero al fin un diluvio. Una vez más el tiempo se pone a favor del enemigo, pero una vez más hemos luchado contra él y hemos vencido; porque a pesar de que desde las 7 de la mañana no ha dejado de caer agua hasta el punto de que a esa hora hubo de suspender las actividades la aviación, las columnas del centro que ayer operaron tan brillantemente, realizaron un nuevo avance consiguiendo entrar en el importante pueblo de Echano y cortar la carretera de Amorebieta a Caytan, quedando a un kilómetro aproximadamente de Amorebieta.

El avance no se ha hecho sin vencer grandes dificultades que solo el espíritu unánime de nuestros soldados ha podido sortear, sobre todo las cotas del citado Caytan y la 236, no pudiéndose explicar como por aquellas laderas escurridizas han podido avanzar como lo han hecho estos muchachos. El enemigo más cómodo no ha querido remojarse y hoy ha ofrecido poca resistencia, sobre todo en comparación con la que hubo ayer, resistencia que le ha costado enorme cantidad de bajas que hoy al avanzar nuestras tropas han sido recogidas.

También se ha acogido mucho material y buen número de heridos que fueron abandonados ayer y hoy, habiendo quedado convenientemente asistidos en nuestros hospitales de sangre.

A última hora de la tarde me entero que se ha cerrado completamente la línea por el sur donde había varias bolsas. El día pues ha sido provechoso, pero a pesar de ello todos estamos un poco de mal humor por el mal cariz del tiempo. Para no contagiar este mal humor cierro este mensaje con una anécdota graciosísima que no deja de tener su miga porque da idea exacta de la desorganización que reina en el campo enemigo y de como a fuerza de mentiras ellos mismos creen en sus propios engaños.

El insuperable jefe que es el coronel García Baliño al verme un poco cariacontecido por el mal tiempo me ha enseñado un documento que textualmente dice así: Hay un membrete que dice: "Frente de operaciones de Euzcadi. — Primera brigada". El texto dice: "Por expreso deseo manifestado presidente de la república de Euzcadi que las fuerzas de este batallón permanezcan a toda costa en la cota 566 conquistada gloriosamente ayer. Por tanto considero rectificadísimo mi orden anterior en este sentido y le animo para que siga manitenién-

dose en el honroso puesto que le había señalado.—Goibolega a las once horas y media del día 16 de Mayo de 1937. — El jefe de la brigada, J. U. Tremp. — Seños comandante del batallón Munguía". Hasta aquí el documento.

Lo curioso es que este parte fue a parar a manos de García Baliño a medio día de ayer, habiéndose presentado un enlace a caballo y al llegar al Vizcargui donde está el punto señalado en el parte, preguntó a los soldados: ¿Es esta la primera brigada? Y al contestarle que sí, dijo que le condujeran al puesto de mando y allí en presencia de Baliño puso en sus manos el parte.

El enlace resultó ser un antiguo seminarista de Vitoria. Baliño y todos los que le rodeaban no pudieron contener la risa. Pero a mí entender no estuvo esta vez el jefe ilustre a la altura de las circunstancias, pues debió de contestar al generalísimo vizcaino con otro parte que dijese: "Lamento mucho no poder obedecer su orden y mantenerme en esa cota porque he tomado al ejército de su excelencia otras más importantes y mucho más cercanas a Bilbao".

De todas formas en eso de que en la primera brigada roja creyeran ayer tarde que estaban todavía sus fuerzas en el Vizcargui da idea de la desorganización que existe en el ejército rojoseparatistas.

TELEGRAMAS

EL GENERAL MILLAN ASTRAY CONTRA EL PRETENDIDO ARMISTICIO

Salamanca—El General Millán Astray leyó una nota delante del micrófono de la radio nacional de Salamanca para responder de los rumores que se han hecho circular acerca de un pretendido armisticio en la guerra civil española. El General Millán Astray declaró que la España nacionalista que está luchando por liberarse de la masonería y para restablecer la igualdad social y la independencia del país no entrará en conversaciones con grupos extranjeros que mantienen relaciones con las logias masónicas. Todos los que hablan de armisticio en la España nacionalista son traidores a la patria. Cuando una nación, dijo el general, está dispuesta a ganar o morir, no puede haber entonces ninguna cuestión de compromiso. Nosotros no entraremos en conversaciones para encontrar un armisticio ya que el fin que pretendemos es llegar a la victoria final y completa de la nueva España. Los marxistas pueden seguir sus maquinaciones y buscar su protección en Ginebra pero nosotros no cambiaremos de opinión.

PARA VER DE ACABAR CON LA HUELGA DE AUTOBUSES DE LONDRES

Londres—El "Daily Express" anuncia que en vista de todos los esfuerzos que se han hecho para encontrar una solución a la huelga que mantienen los empleados de la compañía de autobuses han sido estériles, el gobierno ha decidido hacer una votación secreta entre los empleados. Se cree que en la última reunión que se celebró y en la que se decidió el continuar la huelga, los elementos revolucionarios lograron imponerse y la votación dió el resultado conocido, pero si se tuviese una votación secreta es posible que el resultado sería distinto ya que es sabido que en la conferencia que tuvieron los delegados de los obreros y el secretario de la organización de transporte dió por resultado

que los obreros fuesen partidarios de la reanudación del trabajo. El periódico anuncia que el gobierno piensa intervenir en el conflicto que va a empezar el 29 del mes actual cuando los mineros de toda Inglaterra se declaren en huelga.

EL 28 DEL CORRIENTE DIMITIRA BALDWIN Y SE ENCARGARA DEL GOBIERNO INGLES CHAMBERLAIN

Londres—El "Daily Express" anuncia que el primer ministro Baldwin va a presentar la dimisión de su cargo al Rey el día 28 del mes corriente, y que el mismo día el ministro de hacienda en el actual gabinete, Neville Chamberlain será encargado de formar el nuevo gobierno. El ministro de hacienda del nuevo ministerio caerá en las manos de Sr. John Simon. Hasta ahora desconocen más detalles de los cambios que se producirán en el nuevo ministerio.

19 AEROPLANOS ROJOS ESPAÑOLES ATERRIZAN EN FRANCIA

París, 17. — Diez y nueve aeroplanos españoles aterrizaron en territorio francés hoy lunes; los pilotos declararon que la niebla les engañó y que no se dieron cuenta de que habían pasado la frontera. 12 aeroplanos de combate, de origen americano, y 5 aeroplanos de caza, de fabricación española, que salieron de Santander esta mañana para un vuelo de observación, aterrizaron en el aeródromo de Pau, en el Sur de Francia. 15 de los aeroplanos estaban armados con dos ametralladoras cada uno.

El comisario de policía de Pau informó inmediatamente, por telégrafo, al ministro de aviación, que dió orden a los pilotos de salir del territorio francés tan pronto como el tiempo lo permitiera. Varios aeroplanos militares franceses les darán escolta hasta la frontera. Se informó también del hecho al coronel Gylleman, oficial del control internacional en dicho distrito. Otros dos aeroplanos españoles, que estaban operando en el frente vasco, perdieron la orientación en la

niebla y aterrizaron en territorio francés, cerca de Clandon e Imant. Los gendarmes custodian los aparatos, hasta que el ministerio de aviación haya dado instrucciones.

EL BUQUE DE GUERRA QUE EN LA PRESENTACION DEL GOBIERNO DE VALENCIA IBA A LAS FIESTAS DE LA CORONACION DEL REY EN INGLATERRA NO PUEDE PASAR POR EL ESTRECHO POR LA VIGILANCIA DE LOS NACIONALISTAS

Londres, 17. — El crucero del gobierno de Valencia, que había de presentar a dicho gobierno en la parada naval de la coronación, no pudo participar en la misma, según noticias de carácter semi-oficial recibidas en Londres, según las cuales dicho barco no pudo forzar el bloqueo de los nacionales, en el estrecho de Gibraltar. Todos los demás buques extranjeros que han de participar en la parada están anclados ahora en el puerto de Portsmouth.

Ayuntamiento de Palma

ANUNCIO

Se pone en conocimiento de los señores de comercios a quienes pueda interesar, que se abre un concurso para la confección de uniformes de verano, para los individuos de Guardia Urbana, diurna y nocturna, con sujeción al modelo que estará manifestado en la Conserjería de esta Casa Consistorial.

Las proposiciones se admitirán partir del día de hoy hasta el 22 de mayo actual inclusive, debiendo hacerse constar en las mismas, el coste unitario, tiempo para la confección, además se acompañará muestra de tela.

Palma 17 Mayo 1937. — El Alcalde Mateo Zaforteza.



FRONTÓN BALEAR

HOY

Tarde a las 4'30

BARRENECHEA - JESUS

contra

ECHABURU - ECHAVE

contra

ROMAN - ECHENIQUE

contra

IRIONDO II - LOYOLA

y quinielas

Detalles por carteles y programas

Jueves partidos y quinielas.

COMERCIAL MALLORQUINA

Calle Arabí, núm. 27

NECESITO 12 mil duros para locar en primera Hipoteca sobre casas Rústicas al 4 y 1/2 por ciento.

VENDO FINCA URBANA en el sanche por 40 mil Ptas. bien capitalizada.

VENDO FINCA RUSTICA de cuarteradas cerca de Palma.

VENDO CHALET de espléndida situación y muy confortable.

VENDO SOLARES por todos los sanchos de esta Ciudad y en las principales playas de la Isla.

ASEGURESE

Conara el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MALLORQUINA, entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.

Francisco Sancho, 35. Teléf. 2529

HERMANOS ALOMAR

Blenorragia, curación radical Urticarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel

Av. Alejandro Rosselló, 117

Telef. 2321

Tip. LA ALMUDAINA S. A.

RIALTO

Hoy y todos los días a las 3'30

Caballeros de

Capa y Espada

por Wheeler - Woolsey

Ilusiones de

Gran Dama

por Kate De Nagy

Jueves: UNA AVENTURA EN POLONIA por Gustav Froelich. LA FAMILIA LO DESEA por Renate Müller.

MODERNO

Hoy y todos los días a las 3'30

EX-RICOS

por Thelma Tood

El embrujo de

Manhatam

EN ESPAÑOL

por Francis Lederer

Gingers Rogers

Jueves. BUSTER KEATON (a) Pamplinas y LA BANDERA, en español.

Los rojos te hubieran quitado todo tu patrimonio ¿porque no entregar voluntariamente todo el oro que tengas, si es para defender tu propiedad, tu bienestar y la vida de tus familiares?